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土木の仕事とは？

人々が安全で快適な生活を送るこ とが出来るよ うに、 道路や橋、 河川、 ダム、 ト ンネ

ルなどの施設 （社会基盤） を整理するこ とです。

もし、 道路が無かったら我々の生活はど うなっていただろ う ？ って考えたこ とがあ り

ますか？ ・・・・・ も し道路が無かったら、 山側に住んでいる人は魚を食べられないし、 海

岸付近に住んでいる人は山菜野菜を食べられません。 東京に日帰りで行くなんてこ とは

出来ません。 ト ラ ッ ク輸送は出来ませんから工場なんて存在しません。 必要なものは身

近な場所でつく らなければな り ません。 いわゆる原始的な生活になってしまいます。

もし、 河川が無かったら我々の生活はど うなっていただろ う ？ って考えたこ とがあ り

ますか？ ・・・・・ も し河川が無かったら、 大雨のたびに降った雨の水で家が流され、 多く

の犠牲者が出ます。 家が壊され、 また造り壊される。 そ うい う繰り返しの生活にな り、

とても近代的な生活を送るこ とが出来ません。

測量とは何か？

測量とは、 測量機器を使って地図をつく った り、 山の高さ、 土地の広さ、 建物などの

位置を求めるこ とです。 測量は、主に角度、距離、高さを測るこ とで、そのデータから地

図を作成した り、 面積を計算した り します。

〔角度 ・ 距離を測る〕

トータルステーシ ョ ン とい う機械で角度、 距離を測り ます。

〔高さを測る〕

レベルという機械で高低差を測り ます。

ト ラバース測量 詳細測量
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〔地図をつく る方法〕

たとえば右図のよ う な建物の地図を作ろ

う と したと き、

建物の外周で、 建物の角が見える場所に

測点を地面に打ちます。 右図では８点。

その測点の内角、 測点間の距離を測り、

計算によ り測点の位置 （座標） を知る測量

を ト ラバース測量 （骨組み測量） とい う。

ト ラバース測量の数値データから、 例え

ば縮尺1 / 100で、 測点、 側線を用紙に書き

ます。
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分からないところは教科書を参考に、

読んで、想像しよう。
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次に、 各測点から建物の角までの距離と

方向 （角度） を測り ます。 これを平板測量

（細部測量） とい う。

その細部測量データを、 先と同じ縮尺で

用紙に距離と方向を写す。

その位置を結ぶこ とで地図を作るこ とが

できる。
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【問題１】 　以下の設問に答えよ

①　骨組測量と細部測量について説明せよ。

②　踏査と選点について説明せよ。

③　機械 ・ 器具の取り扱い上の注意について説明せよ。
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【問題　２】 　傾斜地の距離測定を下図のとおりに行った。 以下の設問に答えよ。

①　水平距離はいく らか （ｍ）？

②　 このと きの、 斜面が水平となす角度θを求めよ。

③　斜距離を鋼巻尺によ り測量を行ったと ころ、図のよ うに１３４ （ｍ） であった。 測定

時の温度が３０度であったとすれば、温度補正をして、温度補正をして、正しい斜距

離に補正しなさい。 ただし、 鋼巻尺の線膨張係数を０．００００１２ （／℃） であ り、 標

準温度を １５ （℃） と して計算を行う。

④　②で求めた角度θと、 ③で求めた水平距離によ り、 正しい鉛直距離 （高低差） を

求めよ。

⑤　尺定数５０ （ｍ） ＋２．８ （㎜），　１５ （℃），９８ （Ｎ） の巻尺を用いて測量を行ったと

ころ、 ２３．７４１ （ｍ） であった。 尺定数の補正を行い、 正しい距離に直しなさい。

θ
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【問題１】 　参考資料 （地図を作る方法） を読んで、 どのような踏査と選点を行ったら良い

かを想像し記述しなさい。 先の問題の一般論としての話ではない。

【問題２】 　以下に示す距離測量の誤差の要因について述べなさい。

①　機械的誤差

②　自然的誤差

③　個人的誤差

【問題３】 　以下の設問に答えよ。

一様な斜面の道路上にある ２測点Ａ，Ｂ間の斜距離を鋼巻尺を用いて、標準張力で測定

し、 次の結果を得た。 ２測点Ａ，Ｂの水平距離を求めよ。

測定長　５００．６８４ （ｍ） 測定時の温度２８℃

ただし、 ２測点Ａ，Ｂ間の高低差３．０ （ｍ）

尺定数 ５０ （ｍ） ＋６．８㎜，　　２０℃　　９８ （Ｎ）

鋼巻尺の線膨張係数　　０．００００１２／℃

Ａ，Ｂ間の水平距離　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　


